Декада української писемності та мови

Для кожного народу рідна мова – найцінніший скарб. Її не можна забувати. Втрачаючи з певних причин рідну мову, її носій, народ втрачає себе самого, свою духовну самобутність, стає іншим народом. Без мови було б дуже важко обмінятися думками й найтоншими  почуттями, досягти взаєморозуміння, створити духовні цінності, згуртуватися для подолання труднощів.
З  3 по 14 листопада учні нашої школи мали можливість помандрувати стежками рідної мови. Напередодні Дня писемності та мови, 7 листопада, учні та педагогічні працівники школи взяли участь у проведенні 14-го щорічного Всеукраїнського диктанту національної єдності. 
 Учні 5-тих класів мали можливість продемонструвати  свої декламаторські здібності. Кожен з них  підготував вірш про мову. А  учениці 5-А класу Горда Лідія, Морарь Оксана та Ліповська Анна – навіть пісню заспівали, чим вразили всіх присутніх! Самі ж конкурсанти й вибрали переможця (шляхом таємного голосування). Своїм талантом підкорила усіх учениця 5-Б Семенюк Тетяна.
Традиційно, 9 листопада, усі учні взяли участь у Міжнародному конкурсі знавців української мови імені Петра Яцика. А переможці, 15 листопада, гідно представили нашу школу на районному етапі.
Учні 8-11 класів взяли участь у конкурсі стінгазет, присвячених 90-річчю з дня народження Павла Загребельного. А старшокласники переглянули фрагмент фільму «Роксолана», знятого за мотивами однойменного  роману видатного письменника. 
11-12 листопада учасниці конкурсу-есе «Я - європеєць» представили свої роботи учням школи. Бажаємо їм перемоги! 
