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Майстерня, де формується вчитель

Праця педагога  - це насамперед
праця серця, і лише тому, 

що це праця серця, це і творчість розуму

В.О.Сухомлинський

Французький письменник А. Барбюс сказав, що «школа — це майстерня, де формується думка підростаючого покоління». А методичний кабінет - це майстерня, де формується вчитель. Нелегкий шлях доводиться пройти вчителю, щоб досягти педагогічної майстерності. Він повинен мати «різносторонні знання, багате розумове життя, широту кругозору, постійне інтелектуальне зростання» (В.О.Сухомлинський), а велику роль у цьому сходженні відіграє ефективно налагоджена робота шкільного методичного кабінету.

Розвиток усіх сфер діяльності сучасного суспільства потребує виховання людини нової формації, що , у свою чергу, зумовлює необхідність пошуку нових систем навчання, змісту навчання, освітніх технологій, організаційних форм і методів.

Сучасна школа розглядає кожну дитину не тільки як обʹєкт, що потребує впливу, а як особистість, що інтенсивно розвивається в процесі навчальної діяльності.

Від майстерності вчителя, його педагогічного досвіду і психологічного настрою залежить те, чи зможе він використати такі методи і форми роботи з учнями, які допоможуть сформувати сталі позитивні мотиви для набуття знань, умінь і навичок, виникнуть інтелектуальні інтереси. 

Вивчення предмета буде успішним, якщо в учителя є можливість пояснювати новий матеріал, використовуючи наочність, сучасні педагогічні засоби навчання. Оптимально комплексне використання всіх засобів навчального обладнання, що зосереджене в кабінеті, допомагає вчителю досягти високого рівня навчальних досягнень учнів.

Основною метою діяльності сучасного шкільного навчального кабінету є створення інформаційно-методичної бази для вчителів, удосконалення їхньої професійної кваліфікації та самоосвіти.

Професія вчителя тим і особлива, що вимагає постійної наполегливої роботи над собою і безперервного навчання. Мінливий і швидкісний світ передових технологій, з яким уже давно на "ти" навіть молодші школярі, не може залишатися для нас, педагогів, паралельною діяльністю. Часи, коли для уроку достатньо було дошки і підручника, безповоротно канули в лету. Тільки той наставник, який уміє вчитися, може навчити інших.

Один із секретів педагогічної творчості й полягає в тому, щоб збудити в учителя інтерес до пошуку, до аналізу власної роботи. "Хто намагається розібратися в хорошому і поганому на своїх уроках, у своїх взаєминах з вихованцями, той уже досяг половини успіху", - зазначав В.О.Сухомлинський.

Сьогодні ми запрошуємо Вас  віртуально відвідати кабінети  української мови та літератури Коровійської та Молодійської ЗОШ І-ІІІ ст. 

На базі  шкіл діють сучасні кабінети української мови та літератури. Це  справді зручні куточки, де вчитель і учні  мають можливість плідно працювати  під час уроків та у позаурочний  час. Кабінети оснащені меблями, магнітними та флірпчастими дошками, сучасними  стендами, ноутбуками, магнітофонами, телевізором, мультимедійними екранами.  Пастельні спокійні тони, озеленення - все це створює затишну атмосферу та позитивний емоційний стан тих, хто тут працює і навчається. 

Нами оформлено папки, зібрано навчально-методичну літературу. Придбано посібники з тестами для проведення контролю та матеріали для підготовки до ЗНО. Також тут зберігаються періодичні фахові видання: "Українська мова та література в школі" та "Дивослово","Освіта Буковини", з яких завжди можна почерпнути потрібну інформацію. Особливо цінними є  друковані матеріали щодо викладання у 5-6 класах, які навчаються за Новим державним стандартом базової та повної середньої освіти. За останні два роки значно поповнено матеріали для уроків літератури рідного краю, а також аудіо- та відеоматеріали. 

Працюючи в умовах сучасного кабінету, ми маємо можливість переглядати фільми, науково-публіцистичні випуски програм, відеоекскурсії, прослуховувати аудіозаписи, створювати мультимедійні презентації, проводити онлайн-конференції та тестування. Усе це робить навчальні заняття не тільки різноманітними, яскравими, а й цікавими та емоційними, врешті – змістовнішими та сучасними.

При підготовці до уроків і безпосередньо на уроці користуємось електронними конструкторами, створюємо тести, які дають змогу швидко перевірити рівень знань учнів   і дозволяють  побачити результати одразу після виконання тесту.  Найчастіше такий вид роботи застосовуємо під час актуалізації опорних знань та під час підведення підсумків. 

В час, коли наших учнів повністю захопили соціальні мережі, залучити їх до читання художньої літератури дуже важко, тому намагаємось зацікавити дітей сюжетом, продемонструвавши їм фрагмент фільму, знятого за мотивами програмового літературного твору.

Нині кожен із вчителів-філологів мотивований на розвиток, розуміє зміст своєї діяльності, технологічно грамотний, очікує певного результату від своєї праці, якісно змінюється. 

Маємо памʹятати, що успіх приходить до того, хто любить те, що робить!!!

